



ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

За дейността на НЧ "Кутловица-2011г." през 2020г

Докладът за дейността на Народно читалище „Кутловица-2011” Монтана отчита изпълнението на дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл. 26а, ал.2 от Закона за народните читалища, културния календар и дейността през 2020г.

I. ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ В ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ

Те са насочени към обогатяване на културния живот в квартала и общината за удовлетворяване потребностите на населението чрез:

- съхранение и развитие на традициите на българския фолклор
- възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и културната идентичност;
- обмен между културите на различните етноси;
- разширяване знанията на гражданите
- осигуряване на достъп до информация и комуникация;
- поддържане и развитие на библиотечната дейност

II. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

1. Обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност в квартала.
2. Утвърждаване на народното читалище като общодостъпен център за библиотечно и информационно обслужване на населението, чрез снабдяване с компютърна и копирна техника, за обществено ползване.
3. Запазване на традиционните читалищни дейности - съхраняване и популяризиране на автентичния фолклор, разширяване дейността на съществуващите самодейни групи, изучаване и разширяване на дейността на клубовете.
4. Изграждане и развиване на ценностната система у младежите и децата.
5. Създаване на условия за развитие на спорта.

III. АКТУАЛНО СЪСТОЯНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО

- Брой регистрирани членове в НЧ "Кутловица-2011г." са 154 члена;
- Проведени събрания – общи - 0: на настоятелството- 7 бр.
- Не е извършвана пререгистрация на читалището в отчетния период
- Субсидирана численост на читалището – 1 субсидирана бройка.

IV ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ

1. Библиотечна дейност

Осъществена библиотечно – информационна дейност, която отговаря на изискванията на чл.37 от закона за обществени библиотеки.

Основни цели:

- Поддържане и обогатяване на библиотечния фонд.
- Подобряване работата с читателите - увеличаване броя на читателите и на читателските посещения, чрез снабдяване на библиотеката с книги.
- Предоставяне на компютърни и интернет услуги.



-Популяризиране и разширяване обема на предоставяните услуги;

През отчетния период библиотеката се радва на нови и редовни читатели, които се възползваха от обогатения библиотечен фонд през предходните периоди. Библиотеката се радва и на посещения от най-малките, деца от първи до пети клас, с които организирахме редица мероприятия през лятната ваканция. Под формата на забавни игри и състезания, стимулирахме интересът към четене с разбиране у най-малките. Два пъти седмично организирахме срещи, на които децата разказваха прочетеното, по този начин всяко от децата в групата получаваше възможност за изява, а чрез разказаното, останалите слушатели научаваха за неща, които те самите не са прочели. Веднъж седмично пък играехме на образователната игра „Букварино“, от която децата научиха за бележити личности от българската история и която ги стимулира сами да търсят допълнителна информация, която с удоволствие и гордост разказваха. За децата, които по-лесно се отегчаваха осигурихме тихи игри, като редене на пъзели, рисуване, апликиране и т.н. Тези мероприятия провеждахме на малки групи в библиотеката на читалището и на открито, в двора на читалището, предвид епидемичните мерки, наложени в страната. Въпреки усложнените условия за работа, успяхме да привлечем децата към читалището и да събудим интерес към четенето, което считаме за голям успех и за в бъдеще ще продължим да работим в тази посока.

Основните пречки в работата, обаче си остава, липсата на щатен библиотекар, който да развие по-сериозно дейностите, които секретаря извършва отчасти и не системно, за да може да се изгради устойчивост в библиотечната дейности. Липсата на нужната техника за работа си остава също сериозен проблем, с който се надяваме, че през 2021г. ще се справим.

2. Културно – масова дейност

Народно читалище „Кутловица -2011г.“ провежда и пресъздава най-важните обичаи и празници в българския народен календар, които са радост за всички и се радват на внимание не само от нашите съкварталци и съграждани, но и на хора от други населени места. Редовно пресъздадените от нашите самодейни групи обичаи са обект на внимание и от страна на медиите и всяка година се излъчват по националните телевизии.

За съжаление епидемичната обстановка и извънредното положение в страната през 2020г. не ни позволиха да осъществим редица дейности и мероприятия, която бяхме заложили в културния календар. Не успяхме да проведем и планираното отчетно-изборно събрание през март 2020г., тъй като извънредното положение ни завари точно тогава. Така по-голямата част от заложените дейности след обявеното извънредно положение останаха неизвършени.

Осъществихме, обаче, планирания и готвен с много любов и желание, празник на жътвата. За съжаление и него не успяхме да проведем по начина, който планирахме, а именно да е достъпен за всички желаещи да го видят. Максималният позволен брой участници бе 30 и в него се ограничихме. Въпреки това успяхме да покажем всички основни елементи на обичая „Жътва“ който впечатли всички, имащи възможност да го видят и да се докоснат до духа на българската традиция. Обичаят бе организиран с изключителното съдействие на местната земеделска кооперация „Кутловица“ и заедно разказахме на хората за пътя на хляба от миналото до днес. Родиха се още много идеи и предложения от местното население за превръщане на празника във фестивал, който да включва демонстрация на всички етапи на направата на хляба. Амбицията ни е съвместно със земеделската кооперация и други организации, при по-добри и нормални здравословни условия, да реализираме този проект.

До началото на март 2020г. читалището осъществи традиционните празници от културния календар като Бабин ден, Трифон Зарезан, Баба Марта и Осми март. След това, обаче, в



НЧ "Кутловица-2011г.", с адрес гр.Монтана, ул. «Н.Ванцаров» e-mail: kutlovitca_2011@abv.bg

страната бе обявено извънредното положение и дейността ни замря. При това стечение на обстоятелствата успяхме да преосмислим възможностите си и заложехме на дейности с най-малките, които и според проучванията в страната бяха с ниска степен на опасност от заразяване от КОВИД -19. Ето защо летните месеци, посветихме на работа с децата, която по-горе конкретизирахме.

От края на месец август до края на годината, читалището ни остана и без читалищен секретар, след като досегашната ни секретарка напусна. Това допълнително затрудни изпълнението на дейностите, но разбира се не бе същественият повод за това. Основен проблем за ниската активност и невъзможност за работа през отчетния период е настъпилата епидемична обстановка в средата и всички ограничителни мерки, които бяха наложени. Дейността на певческата ни група се сведе до подготовка и участие в обичая „Жътва“ и провеждане на по - малките празници и обичаи до март месец.

Представяне на дейността по дати:

21. януари Бабинден – тържество с ПГ „Седянка“ и жители от квартала.

14.февруари Трифон Зарезан. Пресъздаване на обичая по зарязване на лозята, изпълнен от самодейците към читалището.

1 март Баба Марта и Ден на самодееца.

В салона на читалището бе проведено тържество

Баба Марта посети пенсионерите от КП Монтана и раздаде мартенички в читалището на най-малките.

8. март -Тематично тържество с оркестър в салона на читалището, с много танци и песни.

От 01.06.2020 до 20.07.2020г. Програма в библиотеката за най-малките й посетители, която бе провеждана три пъти седмично.

11. юли

Представянето на обичая "Жътва" от самодейците при читалището, с участието на ЗК Кутловица. В реални условия, на нивата, демонстрирани бяха най - важните моменти и ритуали, съпътстващи жътвата. Събитието се радваше на интерес от широката общественост и медиите. За съжаление публиката бе в ограничен състав, поради въведените мерки от МЗ.

Докладът е разгледан и приет на заседание на читалищното настоятелство, проведено на 06.03.2021г.

Дата: 02.03.2021г.

А. Антонова.....

Секретар на НЧ „Кутловица-2011г.”



НЧ "Кутловица-2011г.", с. адрес гр.Монтана, ул. «Н.Ванцаров» №102, email kutlovitsa_2011@abv.bg.

ДО ЗЛАТКО ЖИВКОВ
КМЕТ НА ОБЩИНА МОНТАНА

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЖИВКОВ,

Във връзка с чл.26а, ал.1, от Закона за Народните читалища и във връзка с изисканата от нас информация за регистъра на народните читалища към Министерство на културата, предоставям на вниманието Ви Предложение за планираните дейности на НЧ "Кутловица-2011г." за 2021г., утвърдени от Читалищното ни настоятелство.

НЧ "Кутловица-2011г." е единствената институция за култура на територията на кв."Мала Кутловица" в гр. Монтана. В НЧ "Кутловица-2011г." съществуват условия за развитие на традиционни и съвременни форми за обучение и изяви в изкуствата. Ние работим не само за развитието на основните дейности - библиотечна и художествено-творческа, а и за създаване на нови такива, задоволяващи потребностите на местната общност.

Като единствена културна институция и място за масови мероприятия НЧ „Кутловица - 2011г.“ има изключително голямо значение не само за жителите на кв. М.Кутловица, но и за град Монтана като цяло. Читалището подпомага издигането на престижа и авторитета на община Монтана чрез осъществяване на своите основни дейности, допринася за развитие и на гражданското общество, чрез участие на гражданите в управлението на читалището, както и решаването и в други важни за местната общност въпроси и реализирането на различни обществени прояви. С всичко това НЧ "Кутловица-2011г." се утвърждава сред основните културни институции на територията на град Монтана.

През 2021 година читалище „Кутловица -2011“ ще заложи на дейности, съобразени с възникналата епидемична обстановка в страната, която се очаква да продължи и пред 2021г., а именно ще заложим и на мероприятия на открито и такива, които ще осъществим с участието на други културни и образователни институции и места. При отпадане на ограничителните мерки свързани с епидемията в страната, имаме готовност да сформираме детски танцов състав и танцов състав за възрастни, по който въпрос работим и в момента, за да осигурим безплатния достъп до тези услуги в читалището от най-малките му ползватели.

Ще продължим да представяме пред общността, а при възможност и на сцена, за широката публика, основните български обичаи като Коледуване, Лазаруване, обичаите по Еньовден, обичаите и обредите по някогашните седенки, обичаите свързани с бабуването, зарязване на лозите и др.

Ще организираме редица обучения, съвместно с други специализирани институции, които да ни помогнат експертно за преодоляване на редица проблеми, свързани с правилното и здравословно развитие на младежите и децата в нашата общност. В работата ни през последните години установихме спешна нужда от подобни обучения и лекции, насочени към осъзнаване и справяне с вредните навици у младежите и опасностите, които крие новото време, като злоупотреба с различни напитки, тютюнопушене, злоупотреба с алкохол, хазарт и подобни изкушения за младежите. Планираме, чрез активни дейности, на първо място да ги запознаем с опасността и вредата от употребата на тези вещества и напитки, на второ място да ангажираме вниманието им чрез различни полезни дейности, които ще разработим и подберем с помощта на експерти от съответните институции и които ще бъдат алтернатива на вредните навици.

През 2021 година ще заложим изключително на активна работа с възможно повече институции, сдружения с нестопанска цел със сходна дейност. С местните такива вече имаме



НЧ "Кутловица-2011г.", с.дрес гр.Монтана, ул. «Н.Вапцаров» №102, email kutlovitca 2011@abv.bg.

изградени добри отношения и съвместна дейност. Съвместно със земеделската кооперация в квартала ни, сложихме началото на празник, демонстриращ обичая „Жътва“, който през 2021 планираме да има по-голям мащаб.

Предвиждаме и дейности съвместно с църквата в квартала, които ще се проведат за празника и на Димитровден и деня на земята.

Планирали сме и лятна работилница за деца, чрез която ще привлечем по-малките деца в квартала, които досега не са бe включвали в дейността ни и които имаме желание да включим във възможно повече форми в читалището.

Културен календар за 2021 по дати

№	Дата	Културно събитие	Мероприятие	Място на провеждане
1.	24. януари	Бабин ден	Пресъздаване на обичая	НЧ „Кутловица“
2.	14-15 ; 21-22; 28 -29 февруари		Работилница за мартеници	НЧ „Кутловица“
3	1 март	Баба Марта	Баба Марта ще посети деца в детските градини и ще разкаже за поверията и легендите свързани с мартеницата.	Детски градини в Монтана
4.	април	Лазаровден	Пресъздаване на обичая – “Лазаруване” – традиционна обиколка в квартала	Кв.Мала Кутловица, гр.Монтана
5.	април	Цветница	Пресъздаване на обичая “Кумичене”	Канала на Извора в гр. Монтана
6.	април	Велика събота	Великденска работилница	НЧ “Кутловица-2011г.”
7.	април	Международен ден на детската книга	Информационна среща за запознаване на децата с детските автори и наличните детски книжки в библиотеката.	НЧ “Кутловица-2011г.”
8.	22 април	Световен ден на Земята	Засаждане на борови дръвчета в двора на читалището и/или църквата в квартала	НЧ “Кутловица-2011г.” Църквата “Св. Димитър” в кв. М.Кутловица
9.		Великден	Благотворителна акция за социално слабите жители от квартала, съвместно с други организации- ще се подготвят пакети с храна и перашки.	Църквата “Св. Димитър” в кв. М.Кутловица
10.	24. май	Ден на Славянската	Тържество, с викторина, почерка и музика в салона	НЧ“Кутловица-2011г



НЧ "Кутловица-2011г.", с. дрес гр.Монтана, ул. «Н.Ванцаров» №102, email kutlovitca 2011@abv.bg.

		писменост и българската просвета и култура и празник на читалището	на читалището	
11	май	Пресъздаване на обичая „Жътва“ от фолклорна група „Седянка“, съвместно с Земеделска кооперация „Кутловица“	Тържество с музика за жителите на квартала	Земеделска кооперация „Кутловица“
12.	юни	Фолклорен фестивал в с.Чупрене	Участие на самодейци към НЧ Кутловица-2011г.	с.Чупрене
13.	1.юни	Международен ден на детето	Тържество/ детски празник/ с игри, състезания и награди	НЧ"Кутловица-2011г
14.	юни	Фестивал на песните, танците и традиционните храни и занаяти в Боровци“	Участие на самодейци към НЧ Кутловица-2011г	С. Боровци
15.	23 юни	„Гушански събор по Спасовден“с. Замфирово	Участие на самодейци към НЧ Кутловица-2011г.	с.Замфирово, общ.Берковица
16.	24. юни	Енъовден	Изпълняване и пресъздаване на обичая. Събиране на билки, пресъздаване на “Енъова буля” Представяне на народни рецепти от билки.	НЧ"Кутловица-2011г
17.	25 юни	Традиционен фолклорен събор „ Свидня“	Участие на самодейци към НЧ Кутловица-2011г	Община Г.Дамяново местността „Попов мост“
18.	01.07. – 31.07. –	Организиране на дейности свързани с програма за осмисляне на свободното време на децата в ученическа възраст./ работа в партньорство с други институции/. РЗИ – Монтана, Комисия за противообществените прояви на малолетни и непълнолетни, Специалности от Кризистен център в Монтана, БЧК-Монтана и др.		НЧ"Кутловица-2011г
18.	Септември	Фолклорен фестивал в гр. Берковица	Участие на самодейци към НЧ Кутловица-2011г	Гр. Берковица



НЧ "Кутловица-2011г.", с адрес гр.Монтана, ул. «Н.Вапцаров» №102, email kutlovitca_2011@abv.bg.

19.	Октомври	Димитровден	Лекция за създаването и значението на църквата, подготвена съвместно с ДА Монтана и Дружество на краеведите -Монтана	Църквата Св.Димитър
20	05. Ноември	10 години НЧ „Кутловица - 2011“	Празничен концерт с участието на самодейци от читалището, гостуващи групи и колеги.	НЧ "Кутловица-2011г"
21.	Декември	Коледен празник	Коледно тържество в салона на читалището, с възстановка на обичаите Бъдни вечер и Коледа, празнична програма с музика и участието на Дядо Коледа	НЧ "Кутловица-2011г"
22.	25. декември	Коледа	Традиционна коледарска обиколка в кв.М.Кутловица	кв.М.Кутловица

Забележка:

Посочените дейности ще се осъществяват при наличие на средства и условия.

Има вероятност за промяна на дати на някои от мероприятията, както и от подмяна с други.

Изготвил:.....

Ангел Терзийски – Председател